
nos respectivos percentuais, tendo como referência para cálculo o Cargo de Secretário Parlamentar, símbolo PLC-GVI:

MATRÍCULA NOME CANCELAR (%) ATRIBUIR (%)

105.865-7 Kilma Ribeiro de Souza Correia 5,00 -
106.202-6 Angelo George Lima de Barros - 5,00

Art. 2º Esta Resolução entra em vigor na data de sua publicação, com efeitos financeiros a partir de 01 de outubro de 2021. Sala das
Comissões da Câmara Municipal do Recife, 06 de outubro de 2021. ROMERINHO JATOBÁ Presidente. ERIBERTO RAFAEL
Primeiro Secretário.

RESOLUÇÃO Nº 560/2021
A COMISSÃO EXECUTIVA DA CÂMARA MUNICIPAL DO RECIFE, no uso de suas atribuições legais, tendo em vista o disposto na
Lei nº 16.011/1995 e a Resolução 2.501/2009, e o contido nos art. 85, XV e XVII, c.c. art. 60, IV, VI e VII, do Regimento Interno da
Câmara Municipal do Recife, e atendendo ao memorando nº 39/2021, do Vereador Davi Muniz,

R E S O L V E 
Art. 1º Cancelar e Atribuir Gratificações de Representação aos servidores da Estrutura de Gabinete do Vereador Davi Muniz, nos
respectivos percentuais, tendo como referência para cálculo o Cargo de Secretário Parlamentar, símbolo PLC-GVI:

MATRÍCULA NOME CANCELAR (%) ATRIBUIR (%)

105.691-3 Luana Rebeka Soares Carneiro Matoso 24,20 -
106.203-4 Vilma Guilherme de Lima Pontual - 24,20

Art. 2º Esta Resolução entra em vigor na data de sua publicação, com efeitos financeiros a partir de 01 de outubro de 2021. Sala das
Comissões da Câmara Municipal do Recife, 06 de outubro de 2021. ROMERINHO JATOBÁ Presidente. ERIBERTO RAFAEL Primeiro
Secretário.

A COMISSÃO EXECUTIVA DA CÂMARA MUNICIPAL DO RECIFE, no uso de suas atribuições legais, tendo em vista o disposto na
Lei nº 16.011/1995 e a Resolução 2.501/2009, e o contido nos art. 85, XV e XVII, c.c. art. 60, IV, VI e VII, do Regimento Interno da
Câmara Municipal do Recife, e atendendo ao memorando nº 40/2021, do Vereador Davi Muniz,

R E S O L V E 
Art. 1º Cancelar e Atribuir Gratificações de Representação aos servidores da Estrutura de Gabinete do Vereador Davi Muniz, nos
respectivos percentuais, tendo como referência para cálculo o Cargo de Secretário Parlamentar, símbolo PLC-GVI:

MATRÍCULA NOME CANCELAR (%) ATRIBUIR (%)

105.700-6 Igor Henrique Oliveira de Arruda 100,75 -
106.204-2 Francisco Everaldo Barboza dos Santos - 100,75

Art. 2º Esta Resolução entra em vigor na data de sua publicação, com efeitos financeiros a partir de 01 de outubro de 2021. Sala das
Comissões da Câmara Municipal do Recife, 06 de outubro de 2021. ROMERINHO JATOBÁ Presidente. ERIBERTO RAFAEL
Primeiro Secretário.

RESOLUÇÃO Nº 562/2021
A COMISSÃO EXECUTIVA DA CÂMARA MUNICIPAL DO RECIFE, no uso de suas atribuições legais, tendo em vista o disposto na
Lei nº 16.011/1995 e a Resolução 2.501/2009, e o contido nos art. 85, XV e XVII, c.c. art. 60, IV, VI e VII, do Regimento Interno da
Câmara Municipal do Recife, e atendendo ao memorando nº 075/2021 e planilha, do Vereador Hélio Guabiraba,

R E S O L V E 
Art. 1º Cancelar e Atribuir Gratificações de Representação aos servidores da Estrutura de Gabinete do Vereador Hélio Guabiraba, nos
respectivos percentuais, tendo como referência para cálculo o Cargo de Secretário Parlamentar, símbolo PLC-GVI:

MATRÍCULA NOME CANCELAR (%) ATRIBUIR (%)

105.518-6 Paulo Henrique Galvão Lapa 7,30 -
106.196-8 Lucas Freitas de Almeida Ferreira - 12,00
104.110-0 Jardson Cícero de Moura 33,00 144,00
104.417-6 Jose Claudio Mendes 7,20 7,24
104.418-4 Helena Catarina Barbosa Gomes 91,50 33,00
105.053-2 Marília Gabriela Santos de Paiva 6,54 7,10
105.175-0 Polyanna Santos da Silva 95,80 38,00

Art. 2º Esta Resolução entra em vigor na data de sua publicação, com efeitos financeiros a partir de 01 de outubro de 2021. Sala das
Comissões da Câmara Municipal do Recife, 06 de outubro de 2021. ROMERINHO JATOBÁ Presidente. ERIBERTO RAFAEL Primeiro
Secretário.

PORTARIA Nº 07/2021
O PRESIDENTE DA CÂMARA MUNICIPAL DO RECIFE, no uso de suas atribuições, 

R E S O L V E :
Fazer retornar a Autarquia de Serviços Urbanos do Recife - CSURB, o servidor Carlos Alberto Torres de Melo, matrícula nº 321-
2, que se encontrava cedido a Câmara Municipal do Recife, a contar de 30 de setembro de 2021. Presidência da Câmara Municipal
do Recife, 06 de outubro de 2021. ROMERINHO JATOBÁ Presidente.

PORTARIA Nº 086/2021
O DIRETOR DO DEPARTAMENTO DE ADMINISTRAÇÃO, no uso de suas atribuições, tendo em vista o atestado da médica Dr.ª
Helaine Rosenthal. - CRM n.º 8950,

R E S O L V E :
Conceder Licença-Maternidade, de 180 dias, à servidora comissionada Raquel Ramá Vitória Rodrigues dos Santos, matrícula n.º
105.992-0, lotada no Gabinete do Vereador Júnior Tércio, no período de 16 de setembro de 2021 a 14 de março de 2022, através
do atestado médico para gestante, assegurando-lhe todos os direitos e vantagens integrais que percebe dos cofres da Câmara
Municipal do Recife, na data de concessão. Publique-se e Cumpra-se. Departamento de Administração da Câmara Municipal do
Recife, 06 de outubro de 2021. JOSÉ HENRIQUE MARINHO DE BARROS Diretor do Departamento de Administração.

EXTRATO DO CONTRATO Nº 20/2021 
CONTRATANTES: CÂMARA MUNICIPAL DO RECIFE e a empresa CONSTRUSERV SERVIÇOS E CONSTRUTORA LTDA.
OBJETO: Manutenção predial preventiva, corretiva e de requalificação nas edificações da Câmara Municial do Recife, exercida
através de pedreiro, eletricistas, pintor, encanador e serventes. 
PRAZO: 12 (doze) meses, tendo como termo inicial o dia 01/10/2021 e final 30/09/2022.
PREÇO: R$ 333.889,32 (trezentos e trinta e três mil oitocentos e oitenta e nove reais e trinta e dois centavos) - VALOR GLOBAL.
DOTAÇÃO ORÇAMENTÁRIA: 01.01.2.001-3.3.90.37
RECURSOS FINANCEIROS: Tesouro Municipal

EXTRATO DO CONTRATO Nº 21/2021 
CONTRATANTES: CÂMARA MUNICIPAL DO RECIFE e a empresa PLENUS ENGENHARIA EIRELLI.
OBJETO: Reforma nas instalações da Câmara Municipal do Recife.
PRAZO: 60 (sessenta) dias corridos, tendo como termo inicial o dia 30/09/2021 e final 28/11/2021.
PREÇO: R$386.288,30 (trezentos e oitenta e seis mil duzentos oitenta e oito reais e trinta centavos). 
DOTAÇÃO ORÇAMENTÁRIA: 01.01.2.002-4.4.90.51
RECURSOS FINANCEIROS: Tesouro Municipal

AUDIÊNCIA PÚBLICA
O Vereador Alcides Cardoso vem, pelo presente tornar público a realização de uma Audiência Pública Virtual, através de videocon-
ferência, com o objetivo de conhecer o projeto de desapropriação e indenização dos moradores atingidos pela execução da obra da
Ponte Monteiro-Iputinga (Ponte Engenheiro Jaime Gusmão), convidando, desde já, os interessados que possam participar da citada
Audiência Pública, que será realizada na Sala de Comissões da Câmara Municipal do Recife, no dia 25 de outubro de 2021, com iní-
cio às 16h30 e término programado para às 18h30. A inscrição dos interessados em se manifestar verbalmente durante a audiência,
com 03 (três) minutos cada, deverá ser realizada até às 13h do dia 20 de outubro de 2021, no Gabinete 17, do Vereador Alcides
Cardoso, localizado à Rua Princesa Isabel, nº 410, Boa Vista, Recife/PE, pessoalmente, por ofício ou pelo e-mail
alcidescardoso.proposicoes@recife.pe.leg.br. As inscrições posteriores ao prazo estabelecido para o recebimento e durante a audiên-
cia serão consideradas, caso o tempo previsto para as manifestações do público não seja totalmente preenchido pelas inscrições
prévias. Câmara Municipal do Recife, em 05 de outubro de 2021. Alcides Cardoso, Vereador da Cidade do Recife.

ATA DA AUDIÊNCIA PÚBLICA SOBRE A VIABILIDADE DOS SERVIÇOS DE MANUTENÇÃO EM GERAL, NO SISTEMA VIÁRIO
DO MUNICÍPIO DO RECIFE, A SEREM EXECUTADOS, PRIORITARIAMENTE, DURANTE O PERÍODO DA NOITE. 18ª LEGIS-
LATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DO RECIFE - BIÊNIO 2021/2022. 

Aos oito dias do mês de setembro de dois mil e vinte um, às dez horas, teve início a Audiência Pública sobre a viabilidade dos serviços
de manutenção em geral, no sistema viário do município do Recife, a serem executados, prioritariamente, durante o período da noite,
em ambiente virtual, através do Sistema de Deliberação Remota (SDR), transmitida ao vivo pelo portal da Câmara Municipal do
Recife. Que contou com a presença de Marco Aurélio Filho, José Neto, Samuel Salazar, Dilson Batista e Doduel Varela, vereadores
da Câmara Municipal do Recife, Daniel Saboya, Secretário Executivo de Infraestrutura - Emlurb, Sérgio Matos, Diretor de Manutenção
Urbana - Emlurb, José Almir Ramos e Silva, Engenheiro de Fiscalização da Autarquia de Urbanização do Recife - URB, Nyadja
Menezes, Diretora Região Metropolitana da Companhia Pernambucana de Saneamento - COMPESA, Eliana Francisca Viana,
Secretária Executiva da Secretaria de Saneamento da Prefeitura da Cidade do Recife e Nilton Prazeres dos Santos, Gerente Geral
de Operações e Fiscalização da Autarquia de Trânsito e Transporte Urbano do Recife - CTTU. O vereador Fabiano Ferraz iniciou a
fala saudando a todos e agradecendo a participação e colaboração geral. Na sequência, fez uma breve apresentação da sua carreira
profissional até o presente momento e, em seguida, agradeceu a participação de todos convidados e presentes. A Audiência foi pro-
posta para discutir o Projeto de Lei 220/2021, de autoria do vereador Marco Aurélio Filho, que trata sobre a viabilidade de realização
de obras de manutenção e reparação de vias e avenidas do Recife durante o período noturno. Como relator da matéria dentro da
Comissão de Acessibilidade e Mobilidade da Câmara Municipal, o presidente destacou que provocou a Audiência para debater com
o autor do PLO, os demais colegas vereadores, os representantes dos principais órgãos municipais e estaduais do Poder Executivo,
além da própria sociedade civil sobre o assunto, para que, juntos, possam encontrar a melhor forma de executar esses serviços sem
prejudicar a mobilidade dos recifenses. Em seguida, passou a palavra ao Vereador Marco Aurélio Filho que iniciou, agradecendo a
iniciativa do Vereador Fabiano Ferraz. Posteriormente, ressaltou o motivo pelo qual ele criou o PLO em discussão e agradeceu a
todos os participantes da Audiência. Prosseguindo, o Vereador Fabiano Ferraz passou a palavra ao Sr. Sérgio Matos, Diretor de
Manutenção Urbana - Emlurb que iniciou sua fala agradecendo a oportunidade e explicando, por meio de uma apresentação, os
serviços e sistemas que a Emlurb possui. Foi realizada uma breve exposição da malha viária da cidade e seus tipos de revestimen-
tos. Em seguida, apresentou os sistemas de gestão para acompanhamento de defeito de pavimento. São três sistemas: o SGP - sis-
tema de gerenciamento de pavimento, o SIGA - sistema itinerante de gestão avançada e o sistema de intervenção de obras públicas
- ELIP. Ademais, foi apontada a evolução que estes sistemas alcançaram, já que, no ano de 2015, havia uma demanda reprimida
destes remendos. No ano de 2016, já houve um avanço, inclusive, atendendo as demandas que estavam reprimidas. Por fim, diminuiu
consideravelmente no ano 2020. Para finalizar a sua exposição, foi registrado que os principais serviços da EMLURB, atualmente,
referente ao recapeamento asfáltico e tapa buraco são realizados à noite. Por outro lado, o serviço de abatimentos de microdrenagem

são realizados, preferencialmente, durante o dia pela especificidade do serviço; e os serviços de placas de concreto e podação são
realizados durante o dia e durante à noite. Dando continuidade, o Vereador Fabiano Ferraz agradeceu ao Sr. Sérgio Matos e elogiou
o esforço da gestão para melhoria nestes serviços prestados e teceu alguns comentários sobre obras e sinalização. Para dar con-
tinuidade, foi passada a palavra ao Secretário Executivo de Infraestrutura da EMLURB, Sr. Daniel Saboya. O Secretário iniciou
saudando a todos os vereadores e demais participantes, e também agradecendo pela oportunidade de participar desta audiência
pública. Explicou que a Secretaria de Infraestrutura, a EMLURB, URB e também a Defesa Civil, que compõem os órgãos vinculados
a esta secretaria, tem uma grande preocupação em relação às obras realizadas e que está no radar da EMLURB esta questão dos
problemas destas obras que causam transtornos à mobilidade. Agradeceu novamente a iniciativa finalizou sua fala. O Vereador
Fabiano Ferraz agradeceu ao Secretário as palavras e registrou que as empresas que realizam os serviços precisam ter um bom
senso na organização do local do serviço e seu entorno, sempre priorizando a mobilidade e segurança da população. Deve-se ter
mais fiscalização em relação às obras, em parceria a Autarquia de trânsito, com um planejamento prévio, para orientar da melhor
forma o local do serviço, a fim de buscar a melhoria da mobilidade e também na segurança da população. O Vereador Fabiano Ferraz
passou a palavra ao Vereador Marco Aurélio Filho. O vereador Marco Aurélio Filho pediu desculpas em nome da Casa José Mariano,
pelas falhas da internet. Deu continuidade, solicitando ao Secretário Daniel Saboya a disponibilização da apresentação do Sr. Sérgio
Matos, e informou também conhecer bem o SIGA, acompanhou de perto a construção desse sistema, e registrou que a Compesa
melhorou bastante os serviços realizados com todo este monitoramento, mas lembrou que o PLO trata de pequenas intervenções
que causam grandes impactos na mobilidade urbana. O Vereador Fabiano Ferraz teceu comentários reforçando as palavras do
Vereador Marco Aurélio. Prosseguindo, foi passada a palavra à diretora da região metropolitana da COMPESA, a Sra. Nyadja
Menezes que iniciou saudando os vereadores e servidores, como também os demais presentes. Parabenizou pelo envolvimento e
pela preocupação dos vereadores em promover este momento para falar sobre a mobilidade urbana nos centros urbanos. Realmente,
é um desafio associado à funcionalidade em relação a todas estas prestações de serviços que são tão importantes, e que é um
desafio diário lidar com a execução. Falou sobre a importância da integração e comunicação entre os órgãos. A Compesa trabalha
com uma média de 130 equipes e que nos últimos dois anos procura melhorar e buscar outros instrumentos contratuais. Foi monta-
do um Termo de Referência robusto com algumas exigências em relação a sinalização, tipologia, materiais, como também ao trabal-
ho noturno. O uso da tecnologia tem sido uma aliada, utilizando algumas vezes nestes serviços métodos não destrutivos. Falou sobre
a importância do sistema e sobre a integração entre os órgãos. A Compesa irá lançar um contrato de manutenção inovadora chama-
do de contrato de performance, onde as empresas habilitadas para participar da licitação o que vai contar é o menos, ou seja, quan-
to menos serviços a serem realizados e danos a pavimentação, mais bem remunerados estas empresas vão passar. Elas terão que
investir na causa raiz do problema e não apenas na execução dos serviços. Se colocou à disposição para debater sobre este tema.
O Vereador Fabiano Ferraz agradeceu as colocações da Sra. Nyadja e passou a palavra para a Sra. Eliana Francisca Viana,
Secretária Executiva de Saneamento da Prefeitura da Cidade do Recife. A Secretária saudou a todos e iniciou falando que na Sesan
possuem em andamento as obras do SES Cordeiro e do SES Beberibe, além dos serviços de desobstrução de esgoto e drenagem,
e sempre que possível é realizado no período noturno. Estão montando um cronograma de ações em compatibilidade com a EMLURB
e Compesa. Parabenizou aos vereadores pelo debate e se colocou à disposição. Em seguida, o Vereador Fabiano Ferraz agradeceu
a Sra. Eliana e passou a palavra ao Sr. José Almir, engenheiro de fiscalização da URB. O Sr. Almir iniciou a fala saudando a todos e
registrou que a URB está atualmente na execução dos passeios, com cinco contratos em execução, alguns diurnos e outros noturnos.
Falou sobre as vantagens e desvantagens da execução dos serviços à noite, bem como sobre as dificuldades gerais como ruídos,
entrega de materiais, assalto, entre outros. Prosseguindo, o Vereador Fabiano Ferraz agradeceu a participação do Sr. José Almir, reg-
istrou a presença do Vereador Dilson Batista, e abriu aos participantes para perguntas. Passou a palavra ao gerente geral de oper-
ação e fiscalização da CTTU, o Sr. Nilton Prazeres dos Santos. O Sr. Nilton iniciou parabenizando o Vereador Fabiano Ferraz e o
Vereador Marco Aurélio pela audiência. A CTTU tem seu principal foco na segurança viária. Ele aproveitou para tecer comentários
sobre alguns problemas do serviço noturno, a importância da comunicação entre os órgãos, e da discussão sobre os serviços para
melhor planejamento da execução. Agradeceu o convite e se colocou a disposição. O Vereador Fabiano Ferraz agradeceu ao Sr.
Nilton, e teceu comentários. Prosseguiu agradecendo a presença dos Srs. Elissandro Silva, Robson e Aprígio Cunha, e deu abertu-
ra para o uso da palavra. O senhor Aprígio Cunha, gerente da área Leste da Compesa,que atende desde Engenho do Meio, Várzea,
até Campo Grande, totalizando 51 bairros atendidos. Parabenizou a iniciativa para esta Audiência e teceu alguns comentários em
relação aos serviços de pavimentação e vazamentos nos períodos diurnos e noturnos. Se colocou à disposição. O Vereador Fabiano
Ferraz agradeceu ao Sr. Aprígio e deu continuidade ainda dando a palavra para algum participante. O Sr. Robson, gerente da region-
al Oeste da Compesa, engloba alguns bairros como Barros, Jardim São Paulo, Tejipió, Areias, e comentou sobre os serviços que são
realizados nos dois períodos porque existem vazamentos que precisam ser realizados de imediato e solicitamos sempre o apoio da
EMLURB e CTTU, colocandose à disposição. O Vereador Fabiano Ferraz agradeceu ao Sr. Robson e em seguida registrou a partic-
ipação do presidente da Câmara, o vereador Romerinho Jatobá. Já no canal da Câmara do YouTube, o Sr. Marcelo Cardoso
(sociedade civil), deixou uma mensagem onde afirma que sem segurança fica difícil trabalhar a noite. O Vereador concordou com a
explanação e teceu comentários. Agradeceu a todos pela participação e que fará a partir desta discussão o parecer, como relator, e
dará entrada nas emendas para contribuir neste projeto de lei. Colocou-se à disposição de todos os órgãos. Passou a palavra ao
Vereador Marco Aurélio Filho que agradeceu a iniciativa do presidente da Comissão de Acessibilidade e Mobilidade Urbana, o
Vereador Fabiano Ferraz, e também a participação do Vereador Doduel Varela. Ressaltou que o projeto de lei busca amenizar os
impactos destas pequenas obras para melhorar e buscar alternativas ao povo do Recife, fazendo este importante diálogo dos Poderes
Legislativo e Executivo. Agradeceu a presença dos órgãos pela participação, parabenizou a Compesa pelo retorno dos serviços solic-
itados por esta Casa Legislativa. Agradeceu também ao Vereador Alcides Cardoso. Prosseguindo, o Vereador Fabiano Ferraz
reforçou o trabalho da Compesa sempre atendendo as solicitações. Em seguida, teceram comentários os Vereadores Dilson Batista
e José Neto, parabenizando a iniciativa do vereador Fabiano Ferraz pela Audiência Pública. Por fim, o Vereador Fabiano Ferraz final-
izou a audiência às onze horas e trinta minutos, agradecendo a presença de todos e afirmou que o ideal é a realização de um tra-
balho junto à gestão, numa mesma direção, para fazer o bem a nossa cidade. Fabiano Ferraz, Vereador do Recife.

ATA DA AUDIÊNCIA PÚBLICA VIRTUAL COM O OBJETIVO DE DISCUTIR "O LAZER E A SEGURANÇA NO BAIRRO DE PAS-
SARINHO" No dia 29 de setembro de 2021, às 9h15 horas, foi realizada, por meio de videoconferência, a audiência pública sobre
"O Lazer e a Segurança no Bairro de Passarinho". A audiência contou com tradução em libras, garantindo a acessibilidade às pes-
soas com deficiência auditiva e foi presidida pela vereadora Dani Portela e pelo vereador Ivan Moraes. A mesa foi composta por:
Anabelly Brederodes, representando a Casa Mulher do Nordeste; Derick Silva, representando a Visão Mundial; Evandra Dantas,
moradora de Passarinho e representante do Espaço Mulher Passarinho; Daniel Saboya e José Carlos, representando a Secretaria
de Infraestrutura; Coronel Adalberto Freitas, representando a Secretaria de Segurança Cidadã; João Marcelo, representando a
Secretaria de Esportes.; a Secretaria de Turismo e Lazer não enviaram representação. A Audiência iniciou às 9h15, com a saudação
da vereadora Dani Portela e do vereador Ivan Moraes, que falaram sobre o bairro de Passarinho, destacando a dificuldade de bair-
ros limítrofes no acesso a serviços e políticas públicas. Dani Portela diz que Passarinho tem cerca de 20 mil habitantes, onde mais
de 50% deles são mulheres, com maioria de mulheres negras. Além disso, 20% dos moradores do bairro são jovens com idades entre
15 e 24 anos. As políticas públicas precisam chegar de fato ao bairro, o poder público não pode esquecer esse bairro importantíssi-
mo na luta social. Dani citou o movimento ''Ocupa Passarinho'' como uma referência. Posteriormente, a vereadora citou a realização
de pesquisa sobre o bairro feita numa parceria entre a Casa da Mulher do Nordeste, o Visão Mundial, o Espaço Mulher Passarinho
e o Movimento Jovem de Políticas Públicas (MJPOP), passando a fala para os/as convidados/as. Anabelly Brederodes inicia apre-
sentando um vídeo com as pessoas de Passarinho falando sobre a comunidade e a realidade atual com o contexto da pandemia de
covid-19, mostrando a falta de políticas públicas e da luta do Ocupa Passarinho. Ao fim do vídeo, Anabelly inicia a apresentação da
pesquisa fazendo um levante histórico do Ocupe Passarinho e que a pesquisa foi feita por conta clamor da população em ser ouvi-
dos, e teve o objetivo de saber quais as ausências que os moradores pontuam, além da falta de acolhimento do Estado das deman-
das do bairro. Com a incerteza do Censo 2020, os organizadores da pesquisa viram a necessidade de fazer esse estudo. Quatro pon-
tos principais foram focos da pesquisa: educação, trabalho e lazer, moradia e saúde. Foram 108 pessoas entrevistadas. Ela diz que
muitos participantes da pesquisa foram jovens e mulheres negras. Segundo a pesquisa, 39,8% da população sobrevive com menos
de 1 salário mínimo, e 37% com até 1 salário mínimo. Outros dados graves foram: 44% das pessoas do bairro estão desempregadas
e 28,8% no trabalho informal. A maioria, 65,7% respondeu não ser beneficiária do Bolsa Família por dificuldades burocráticas no
acesso ao benefício. Além disso, 82% não desenvolvem práticas artísticas. 75,9% não praticam esportes regularmente, e 73,1% não
participam de atividades culturais nas horas livres. Foi relatada na pesquisa que a igreja é o espaço de coletividade e partilha de
vivência dentro da comunidade; um reflexo direto da falta do Estado no território. Moradores e moradoras relataram que queriam out-
ros espaços de sociabilidade, mas que não há, e os poucos que existem estão abandonados. Anabelly reforça que há pessoas na
comunidade desenvolvendo trabalhos sociais, mas que sem o apoio de recursos do Estado, as dificuldades aumentam e a tendên-
cia é a extinção. Derick Silva segue apresentando a pesquisa no ramo da segurança pública, e fala que houve um link com a platafor-
ma de dados do projeto Fogo Cruzado, que é uma plataforma que faz um levantamento de disparos de armas de fogo na cidade do
Recife. Derick destaca que a segurança cidadã no bairro não demanda mais polícia e armamento, mas sim de prevenção de violên-
cia, com educação e lazer. Derick faz uma comparação de Passarinho com outros bairros da RPA3, e aponta a realidade muito boa
de alguns bairros, providos até de parques para cachorros, enquanto Passarinho é precarizado e criminalizado pelo poder público.
Derick apresenta os dados onde entre 1 de janeiro de 2019 e 31 de agosto de 2021, foram registrados 1595 tiroteios no Recife, e
19% dos tiroteios aconteceram na RPA3, a qual Passarinho faz parte. 22% dos mortos na cidade foram registrados nessa RPA.
Passarinho fica em segundo lugar no ranking de bairros com notificação de tiroteio na RPA3. Como comparativo, são 29 bairros que
fazem parte da RPA3. Derick reforça que a ausência de esporte, lazer e educação está na conta do poder público, porque estão reti-
rando outras possibilidades de vidas não somente para a juventude, mas também para idosos. Ele diz que o bairro é um território
bastante vivo, rico de energia e potências, porém é preciso comprometimento com a transformação coletiva. A vereadora Dani retoma
a fala e lê alguns comentários no chat de transmissão da Audiência Pública. Moradores falam sobre lazer, melhoria no transporte
público, e estudo específico na área da ocupação Vila do Bom Jesus. Evandra Dantas, moradora de Passarinho e integrante do
Espaço Mulher de Passarinho, reclama da ausência de lazer, infraestrutura, segurança e outras políticas. Ela agradece a realização
da pesquisa, essencial para saber o que os moradores estão pensando da comunidade. Evandra cita a existência do conselho de
moradores do bairro, e que a prefeitura poderia ampliar o espaço e ofertar mais serviços públicos, o que beneficiaria a comunidade.
Ela reclama que o conselho passa o dia fechado, sem nada. Ela reclama também do tamanho da praça, que não cabe todas e todos
que querem um espaço confortável de lazer. A moradora reforça a necessidade de distribuição e promoção de renda na comunidade,
porque muitos jovens recorrem ao tráfico para ganhar dinheiro. Evandra reclama bastante dos políticos que chegam na comunidade,
prometem e somem. Ela pede uma resposta positiva e definitiva dos membros da Prefeitura presentes na Audiência Pública. Outra
demanda de Evandra é a mudança na forma de abordagem policial com a juventude do bairro, que sofre violência policial porque os
jovens são pretos e pobres. Ela demanda uma mudança no tratamento com os jovens, porque isso influi na qualidade de vida dessas
pessoas. É preciso tratar bem a comunidade, servir bem a comunidade, com respeito, sem ameaças e agressão. Daniel Saboya, rep-
resentante da Secretaria de Infraestrutura, parabeniza a realização da pesquisa. Ele cita a implantação de LED na iluminação públi-
ca para a redução da violência na cidade. Ele diz que ainda no mês de outubro haverá um mutirão para a implantação das luzes de
LED no bairro. Ele se dispôs a ir na comunidade para ouvir demandas de revitalização das praças, e a possível implementação de
novos equipamentos. Daniel cita algumas ações da prefeitura na temática da manutenção urbana e promoção de segurança. José
Carlos reforça a importância da Audiência Pública para a promoção de lazer e esportes em comunidades pobres do Recife. Segundo
ele, os anseios das moradoras e moradores precisam ser ouvidos. Ele se propõe a discutir com a comunidade como o poder público
pode agir junto às pessoas sobre pontos e necessidades de espaços de lazer e convivência. José Carlos se propôs a visitar o bair-
ro junto a Daniel. Coronel Adalberto Freitas fala que a Secretaria de Segurança trabalha com a perspectiva de prevenção, em espe-
cial com o COMPAZ. Outras ações de prevenção envolvem a participação da guarda municipal. Ele diz que seria importante a par-
ticipação da polícia militar e governo do estado na Audiência de hoje. Coronel Adalberto se pôs a disposição em fazer um canal de
diálogo com a PM da área, a comunidade, os vereadores, e a secretária de segurança urbana do município. Ele diz que é importante
esse trabalho conjunto e o estreitamento de relações com o objetivo de minimizar os conflitos existentes no bairro de Passarinho.
Logo após, foi aberta a palavra para os/as participantes da plateia que fizeram intervenções resultantes em várias solicitações e ques-
tionamentos, quais sejam: 1- falta mobilidade segura na localidade; 2- falta ciclovias e calçadas em bom estado; 3 - necessidade de
um campo de futebol e praças maiores. No retorno para a mesa, Anabelly sugere como encaminhamentos: 1. Visita para revitaliza-
ção da praça; 2. Possibilidade da construção de uma Academia da Cidade; 3. Utilizar o espaço em frente ao habitacional para a con-
strução de uma escola-creche e parque de lazer; e 4. A mediação da secretaria de segurança cidadã na atuação da PM com a comu-
nidade do bairro de Passarinho. Derick sugere como encaminhamentos: 1.Visita à praça para manutenção dela, e a possibilidade da
implementação de atividades de cultura e lazer permanente; 2. Fortalecer o espaço do conselho de moradores; 3. Reunir a secretaria
municipal, secretaria estadual, batalhão da área, moradores e organizações para a construção de ações de segurança cidadã e pre-
venção à violência no bairro; 4. Reativação do EJA no bairro para formação de jovens e adultos de Passarinho. O vereador Ivan
Moraes diz que, como não há a presença do governo estadual e da secretaria municipal de educação, não há como fazer acordos
de encaminhamentos na área da educação nessa Audiência Pública. Entretanto, a luta continua e todos e todas podem contar com
o mandato para brigar pelo fortalecimento dessa temática no bairro. Ivan sugere como encaminhamento um encontro na própria
comunidade, com representantes do bairro e da visão mundial, com os mandatos de Ivan e Dani, com Adalberto e batalhão local e
COMPAZ, para dialogar sobre o compromisso de processos formativos de prevenção à violência, após o dia 17/10. O vereador sug-
ere como prazo para a realização desse encontro o fim do mês de outubro. Ivan sugere também como encaminhamento uma ida ao
bairro de Passarinho com o secretário de esportes da cidade. João Marcelo, representante da Secretaria de Esportes, parabeniza
Dani Portela e Ivan Moraes pela realização dessa Audiência Pública. Ele afirma que a secretaria está tentando democratizar mais os
esportes, ampliando a presença feminina e dar vez a outros tipos de modalidades esportivas também. Ele afirmou que, coincidente-
mente, há duas semanas uma equipe da secretaria de esportes foi ao bairro de Passarinho estudar algum local na área para a insta-
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